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Wątki

Zadanie. Wątki

zad.1 Napisać program dwuwątkowy, z ktorych jeden wypisuje
na ekran ’1’ a drugi ’0’. Wątki zaimplementować przy użyciu
dziedziczenia po klasie Thread

zad.2 Wątki z zad.1 zaimplementować przy użyciu interfejsu
Runnable

zad.3 Wprowadzić synchronizację do programu z zad.2.
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zad.1 Napisać program dwuwątkowy, z których jeden wypisuje na
ekran ’1’ a drugi ’0’. Wątki zaimplementować przy użyciu
dziedziczenia po klasie Thread

1 p u b l i c c l a s s Uruchom {
2
3 p u b l i c c l a s s Watek1 e x t end s Thread {
4 p u b l i c v o i d run ( ) {
5 f o r ( i n t i = 0 ; i <100000; i ++){
6 System . out . p r i n t l n ( "1" ) ;
7 }
8 }
9 }

10
11 p u b l i c c l a s s Watek2 e x t end s Thread {
12 p u b l i c v o i d run ( ) {
13 f o r ( i n t i = 0 ; i <100000; i ++){
14 System . out . p r i n t l n ( "0" ) ;
15 }
16 }
17 }
18 p u b l i c s t a t i c v o i d main ( S t r i n g [ ] a r g s ) {
19 Watek1 w1 = new Watek1 ( ) ;
20 Watek2 w2 = new Watek2 ( ) ;
21
22 w1 . s t a r t ( ) ;
23 w2 . s t a r t ( ) ;
24 }
25 }
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zadanie 1 - przykładowe rozwiązanie (1/2)

1 p u b l i c c l a s s MyThread e x t end s Thread
2 {
3 p r i v a t e i n t whichThread ;
4 p r i v a t e i n t de l a y ;
5 p u b l i c My th r ead ( i n t whichThread , i n t d e l a y )
6 {
7 supper ( ) ;
8 t h i s . d e l a y = d e l a y ;
9 t h i s . whichThread = whichThread ;

10 }
11 p u b l i c v o i d run ( )
12 {
13 sw i t c h ( whichThread )
14 {
15 c a s e 1 : t h r e ad1 ( ) ; b r e ak ;
16 c a s e 2 : t h r e ad2 ( ) ; b r e ak ;
17 }
18 }
19 p u b l i c s t a t i c v o i d main ( S t r i n g a r g s [ ] )
20 {
21 new MyThread1 (1 , 1 ) . s t a r t ( ) ;
22 new MyThread2 (2 , 2 ) . s t a r t ( ) ;
23 }
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zadanie 7 - przykładowe rozwiązanie (2/2)

1 p u b l i c v o i d t h r e ad1 ( )
2 {
3 f o r ( i = 0 ; i <10; i ++){
4 t r y {
5 s l e e p ( d e l a y ) ;
6 }
7 c a t c h ( I n t e r r u p t e dE x c e p t i o n e ){
8 }
9 System . out . p r i n t l n ( "1" ) ;

10 }
11 }
12 p u b l i c v o i d t h r e ad2 ( )
13 {
14 f o r ( i = 0 ; i <10; i ++){
15 t r y {
16 s l e e p ( d e l a y ) ;
17 }
18 c a t c h ( I n t e r r u p t e dE x c e p t i o n e ){
19 }
20 System . out . p r i n t l n ( "0" ) ;
21 }
22 }
23 }
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zad.2 Wątki z zad.1 zaimplementować przy użyciu interfejsu
Runnable

1 p u b l i c c l a s s Uruchom {
2
3 p u b l i c c l a s s Watek1 imp lements Runnable {
4 p u b l i c v o i d run ( ) {
5 f o r ( i n t i = 0 ; i <100000; i ++){
6 System . out . p r i n t l n ( "1" ) ;
7 }
8 }
9 }

10
11 p u b l i c c l a s s Watek2 imp lements Runnable {
12
13 p u b l i c v o i d run ( ) {
14 f o r ( i n t i = 0 ; i <100000; i ++){
15 System . out . p r i n t l n ( "0" ) ;
16 }
17 }
18 }
19 p u b l i c s t a t i c v o i d main ( S t r i n g [ ] a r g s ) {
20 Watek1 w1 = new Watek1 ( ) ;
21 Watek2 w2 = new Watek2 ( ) ;
22
23 ( new Thread (w1 ) ) . s t a r t ( ) ;
24 ( new Thread (w2 ) ) . s t a r t ( ) ;
25 }
26 }
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zad.3 Wprowadzić synchronizację do programu z zad.2.
1 p u b l i c c l a s s Uruchom {
2 p u b l i c s t a t i c v o i d main ( S t r i n g [ ] a r g s ) {
3 Watek1 w1 = new Watek1 ( ) ;
4 Watek2 w2 = new Watek2 ( ) ;
5
6 ( new Thread (w1 ) ) . s t a r t ( ) ;
7 w2 . s t a r t ( ) ;
8 }
9

10 p u b l i c s t a t i c s y n c h r on i z e d vo id wyp i sz ( S t r i n g t e k s t ){
11 f o r ( i n t i = 0 ; i <10000; i++)
12 System . out . p r i n t l n ( t e k s t ) ;
13 }
14
15 p u b l i c c l a s s Watek1
16 imp lements Runnable {
17 p u b l i c v o i d run ( ) {
18 Uruchom . wyp i sz ( "1" ) ;
19 }
20 }
21
22 p u b l i c c l a s s Watek2
23 e x t end s Thread {
24 p u b l i c v o i d run ( ) {
25 Uruchom . wyp i sz ( "0" ) ;
26 }
27 }

Radosław Klimek Język programowania Java



Wyjątki

zadanie 1. Dana jest tablica jednowymiarowa n-elementowa
elementów typu int. Napisać program, który wyświetla element o
indeksie podanym przez użytkownika. Program musi zawierać
wyjątek osługujący sytuację kiedy użytkownik poda niepoprawny
indeks. (spoza zakresu) . Wyjątek ma być zgłaszany przy pomocy
bloku try...catch
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1 impo r t j a v a . u t i l . Scanner ;
2
3 p u b l i c c l a s s Odczyt {
4 p u b l i c s t a t i c v o i d main ( S t r i n g [ ] a r g s ){
5 i n t tab [ ] = {1 , 2 , 3 , 4 , 5} ;
6 Scanner odczyt = new Scanner ( System . i n ) ;
7 i n t i n d e x = −1;
8
9 System . out . p r i n t l n ( "Podaj ␣ i n d e k s ␣ t a b l i c y , ␣ k t ó r y ␣ chc e s z ␣ zobaczyć : ␣" ) ;

10 i ndex = odczyt . n e x t I n t ( ) ;
11
12 t r y {
13 System . out . p r i n t l n ( tab [ i nd ex ] ) ;
14 } c a t c h ( Ar ray IndexOutOfBoundsExcept ion e ) {
15 System . out . p r i n t l n ( "Niepoprawny ␣ parametr , ␣ r o zm i a r ␣ t a b l i c y ␣ to : ␣"+tab . l e ng t h ) ;
16 }
17 }
18 }
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Wyjątki

Zadanie.2 Napisać program , który oblicza wynik dzielenia dwóch
liczb podanych przez użytkownika. Program musi obsługiwać
wyjątek, który obsługuje sytuację kiedy druga liczba przez którą
dzielimy jest równa 0. Wyjątek ma być generowany porzy pomocy
instrukcji throw .
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1 impo r t j a v a . u t i l . Scanner ;
2
3 p u b l i c c l a s s Main {
4 p u b l i c s t a t i c v o i d main ( S t r i n g [ ] a g r s ) th rows A r i t hme t i c Exc e p t i o n
5 {
6 doub l e l i c z ba_1 ;
7 doub l e l i c z ba_2 ;
8 doub l e i l o r a z ;
9 Scanner l i c z b a = new Scanner ( System . i n ) ;

10 System . out . p r i n t ( "Podaj ␣ p i e rw s zą ␣ l c z b ę : ␣" ) ;
11 l i c z ba_1 = l i c z b a . nextDoub le ( ) ;
12 System . out . p r i n t ( "Podaj ␣ drugą ␣ l i c z b ę : ␣" ) ;
13 l i c z ba_2 = l i c z b a . nextDoub le ( ) ;
14 i f ( l i c z ba_2 == 0)
15 throw new Ar i t hme t i cEx c e p t i on ( "Nie ␣mozna␣ d z i e l i ć ␣ p r z e z ␣0" ) ;
16 e l s e
17 {
18 i l o r a z = l i c zba_1 / l i c zba_2 ;
19 System . out . p r i n t l n ( "wynik ␣ d z i e l e n i a : ␣"+ i l o r a z ) ;
20 }
21 }
22 }

Radosław Klimek Język programowania Java



Wyjątki

zadanie.3 Przerobić program z zadania.2 tak aby jeżeli zostanie
wygenerowany wyjątek ArithmeticException użytkownik został
poproszony o poprawne dane. (Pętla while).
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1 impo r t j a v a . u t i l . Scanner ;
2
3 p u b l i c c l a s s Main {
4 p u b l i c s t a t i c v o i d main ( S t r i n g [ ] a g r s ) th rows A r i t hme t i c Exc e p t i o n
5 {
6 doub l e l i c z ba_1 ;
7 doub l e l i c z ba_2 ;
8 doub l e i l o r a z ;
9 Scanner l i c z b a = new Scanner ( System . i n ) ;

10 System . out . p r i n t ( "Podaj ␣ p i e rw s zą ␣ l i c z b ę : ␣" ) ;
11 l i c z ba_1 = l i c z b a . nextDoub le ( ) ;
12 System . out . p r i n t ( "Podaj ␣ drugą ␣ l i c z b ę : ␣" ) ;
13 l i c z ba_2 = l i c z b a . nextDoub le ( ) ;
14 boo l e an Poprawne_Dane = f a l s e ;
15
16 wh i l e ( ! Poprawne_Dane ) {
17 i f ( l i c z ba_2 == 0)
18 {
19 throw new Ar i t hme t i cEx c e p t i on ( "Nie ␣mozna␣ d z i e l i ć ␣ p r z e z ␣0" ) ;
20 System . out . p r i n t l n ( "Niepoprawne ␣dane ! ␣" +
21 " poda j ␣ d z i e l n i k : ␣" ) ;
22 l i c z ba_2 = l i c z b a . nextDoub le ( ) ;
23
24
25 }
26 e l s e
27 {
28 i l o r a z = l i c zba_1 / l i c zba_2 ;
29 System . out . p r i n t l n ( "wynik ␣ d z i e l e n i a : ␣"+ i l o r a z ) ;
30 }
31 Poprawne_dane = l i c zba_2 == 0? f a l s e : t r u e ;
32
33 }
34 }
35 }
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